



记者 张亚军 通讯员 刘金辉

2004年6月2日清晨,吃完妻子和父母早早起来准备的出门饺子,作为淄博市第四批援藏干部的一员,白向坊带着家人的牵挂和组织的重托,义无反顾踏上了征程。远方的终点是让胆小者望而却步,却让真正的勇士充满激情和登攀渴望的西藏昂仁。

“援藏,如同嘹亮的集结号,我们这支队伍向着‘世界屋脊’无畏前行,没人彷徨、没人掉队。”2020年6月4日,回想起三年的援藏生活,白向坊感慨说,那段日子里的故事、情节都已融入到骨子里,至今仍历历在目、铭记在心。

一次援藏,一生情结。圆满完成三年援藏任务时,昂仁县干部群众、武警官兵、教师学生倾城而出、夹道欢送的情景依然清晰。一条条哈达,一句句扎西德勒,援藏干部们热泪盈眶、终生难忘。躬身接受哈达的那一刻,那簇纯白耀透眼眸、直达心底,白向坊知道,那是西藏人民沉甸甸的信任 and 期许。“三年援藏收获很多,但重要的一条就是更加坚定了我不忘初心、牢记使命的信心和决心。为国尽职尽责,一生无怨无悔。”

无畏——生死线上的徘徊

“尽管去之前已经做好了准备,但真到了昂仁,雪域高原还是给了我们一个下马威。”白向坊回忆往事时风轻云淡,可只有真正经历过的人才会明白其中的凶险。

2004年6月4日下午到达海拔4513米的昂仁县城,强烈的高原反应随即在白向坊身上肆虐——他浑身无力,喘气困难。原本想继续坚持一下的他,被强行要求到217公里外的日喀则地区人民医院治疗。经过6个多小时的长途跋涉到达医院已是第二天凌晨2点,检查后确诊为急性肺水肿,“再晚半个小时,病人就有生命危险啦!”医生心有余悸大喊道。

十几个小时的紧张抢救,在生死线上徘徊的白向坊被拉了回来。仅在医院待了7天,病情一稳定,他就迅速带了点药赶回县里,和大家一起投入到繁忙的工作中。

回到工作岗位不久,昂仁就迎来一场突如其来的洪水。冰冷的暴雨夹杂着鸡蛋大的冰雹肆虐着,洪水时刻威胁着整个县城的安危。淄博第四批援藏干部立即赶到现场指挥抗洪抢险,并与大家一起扛沙袋、搬石头,经过紧张搏斗,县城最终转危为安。

第二天,他们到乡下查看灾情。300多头牲畜被冻死,大片已经抽穗的青稞被砸得只剩下根部,连种粮都收不回来,损失极为惨重。“老百姓围在地边放声痛哭,那情形看得我们心里很不是滋味。”回去之后,白向坊他们立即安排救灾物资和资金,并向家乡淄博求援。不久后,满载淄博人民深情厚谊的500万元救援物资送抵昂仁,乡亲们推着小车来领物资,满眼都是感激之情。

“其实,每一名援藏干部背后都有一个感人的故事,都是好样的!”白向坊仔细回忆着,“王咏书记年龄最大,血压经常高到200,有时整夜都睡不着觉;徐俊国副书记做了胆囊摘除手术;张成利同志的父亲去世,都没赶上看最后一眼;郑刚同志胆结石发作,疼得在地下打滚……”然而,这些困难和灾难没有吓倒他们,反而更激发起“风沙硬作风更硬,海拔高目标更高”的精气神。他们以实际行动,践行着自己援藏之初的铮铮誓言。

为国尽职尽责 一生无怨无悔

——专访淄博市第四批援藏干部, 淄川区委常委、宣传部部长白向坊



2006年,时任昂仁县委常委、常务副县长白向坊在建设现场。



白向坊(左五)到乡镇走访调研,规划昂仁县未来。



白向坊(前排右)代表昂仁县签约招商引资项目。

破题——招商引资的创举

在山东援助日喀则的五个县市中,昂仁县海拔最高,基础设施较差,财政和人均收入较低。如何实现昂仁各项事业的快速发展,改善群众依然穷困的生活,成为横亘在淄博援藏干部面前的一道鸿沟。

白向坊说,淄博援藏干部始终倡导一种理念:要真正实现昂仁的跨越式发展,必须“跳出昂仁看昂仁,站在全国看昂仁”。“为此,我们把招商引资这一难点和热点问题作为突破口,倾注大量心血和精力进行运作和尝试。”作为昂仁县委常委、常务副县长的白向坊,具体分管的就是城建和招商引资等工作,其身上

的担子和压力可想而知。

昂仁先后在四川成都、山东淄博、浙江温州、西藏拉萨创建昂仁县办事处,搭建起一个个招商引资、宣传昂仁的平台。之后,充分利用这些平台,到浙江、广东和四川进行一系列招商引资和经贸洽谈活动,大力宣传日喀则和昂仁,结识了一大批客商并达成了投资意向。

与此同时,昂仁县从援藏资金中拿出100万元设立项目启动基金、招商引资基金、农牧业扶持基金等6项基金,并把2005年确定为招商引资年。就在那一年,淄博第四批援藏干部填补了昂仁县招商引资项目的历史空白,首次招商引资突破1000

万元。最终,昂仁县当年实现招商引资项目6个,落实招商引资额1.36亿元,实际到位资金6570万元。

招商引资项目的背后是第四批援藏干部的奉献和付出。

至今,白向坊依然记得这样的场景:不论是长途跋涉的下乡路上还是匆匆相聚的饭桌旁边,不论是春节回家的短暂假期里还是雪域高原的漫漫长夜中,5名援藏干部谈论最多的就是工作,反复研究的还是发展。在他们的努力下,2006年昂仁县生产总值达到22421万元,同比增长36.7%;完成固定资产投资28732万元,同比增长230%。

情怀——为国尽责一生无悔

昂仁县地域辽阔,4.6万人分散居住在3.96万平方公里的土地上。全县17个乡镇中有11个牧业乡镇,这些乡镇平均海拔都在4800米以上,最远的一个乡距离县城360多公里,因此下乡走访调研就成了难题。

“我们一般在夏季的时候到近郊乡镇,冬天的时候到偏远乡镇。因为比较偏远的地方道路不通,只有等冬天河水结冰时才能通过。”白向坊说,有一次他们要到昂仁县最远的贡久布乡,途中穿越的高山悬崖多,经过的河床更多,常常一小时跑不了30公里。所以,虽然早晨5点多就从县城出发,直到下午2点半才赶到乡政府。

“当地的干部群众看到我们来了,把平时舍不得吃的一盘手抓羊肉端上桌。我们谁也没动那盘羊肉,只是默默站在一旁,用热水泡了一碗带来的方便面。什么是真挚的汉藏深情?这就是!”白向坊表示。

填饱了肚子后,他们接着下去调研,走访贫困户,把带来的物资和药品给群众放下。返回的时候天已经黑了,3辆越野车在路上相继爆胎,连车上的备胎也扎破了。最后,司机凭借经验用木棍涂上胶水堵住了漏气的地方挪回了县城,此时已是深夜11点。

白向坊说,这些故事,这些情节都已融化到心里,每天都在鼓舞和激励着他做好每一项工作。能被选为援藏干部是一件值得骄傲的事,他心中一直存有一种无上的光荣感。“17岁的马克思在他的毕业论文《青年在选择职业时的考虑》中写道:‘如果我们选择了最能为人类幸福而工作的职业,那么,重担就不能把我们压倒,因为这是为大家作出的牺牲;那时我们所得到的就不是可怜的、有限的、自私的乐趣,我们的事业将悄然无声地存在下去,但是它永恒发挥作用,而面对我们的骨灰,高尚的人们将洒下热泪’。”

“对这三年的援藏生活,我想说的是:为国尽责,一生无悔!”白向坊掷地有声地说道。

个人简历

白向坊 历任共青团淄川区委常委、副书记,淄川区文化局副局长、党组成员,淄川区广播电视中心副主任,淄川区广播电视台副局长,淄博市精神文明办公室农建科副科长,淄川区张庄乡党委副书记、乡长,淄川区张庄乡党委书记,淄川城南镇党委书记,淄川区政府副区长,昂仁县委常委、常务副县长,淄川区政府党组成员、副区长,现任淄川区委常委、宣传部部长。



扫描“鲁中晨报”APP二维码了解淄博援藏更多内容

本版图片均为资料照片